香港馬會賽馬正式入穗剧

首批14匹抵從化 粤港合作馬場8月全面運營

歷經9年籌備、建設及2年跨境 馬匹運送演練,6月12日,香港 賽馬會首批長期進駐廣州市從化 區香港馬會馬匹運動訓練場(下 稱「廣州馬場」)的14匹賽馬, 經廣州海關現場關員核對隨附單 證、掃描芯片、臨床檢查合格 後,進入廣州馬場的「五星級」 馬房,正式迎來了內地的「駐訓 之旅」。這標誌着賽馬跨境移動 檢疫新模式全面實施,廣州馬場 這一粤港合作超大型項目取得突 破性進展,進入正式運作階段。 據悉,今年8月底,廣州馬場項目 將全面運營,今後,將逐步接收 香港馬會全部馬匹。

> ■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道







自 2016年至今,在廣州馬場緊張 的 6 小時縮短到如今的 4.5 小時, 建設階段,就開展粵港馬匹往 返程時間從 5.5 小時縮短到 4 小 返試運,兩地推出一系列針對此項 目的革新措施,為項目運營節省了 至少1年時間。

首批進駐的14匹賽馬屬於香港馬 會馬房的退役純種馬。12日凌晨6時 預定線路,經深圳皇崗口岸入境, 沿着從化無規定馬屬動物疫病區 (馬病無疫區) 生物安全通道行 表示。 進,分別於上午10時38分及12時進 入廣州馬場。

海關檢查證書 確認馬匹健康

在海關的監督下,車輛首先通過 自動消毒裝置進行消毒。消毒後的 運馬車進入海關監管區,關員在馬 會獸醫協助下,逐匹對賽馬進行臨 證,檢查體溫、心率、呼吸頻率、 體表以及精神狀態,認定馬匹健 康,無傳染病和寄生蟲病的臨床症 狀。隨後,馬匹通過檢疫通道,進 入馬房。

式不同,此批賽馬將在廣州馬場飼 養及駐場訓練。

記者了解到,按照《香港馬會馬 步。 匹試運檢疫工作方案(試行)》, 2016年以來,海關總署與香港特 區政府漁護署合作開展粵港往返試 運馬匹檢疫工作,採用隔日返回的 廣州馬場的時間,已從最早測試時 進出境馬匹可達2萬匹次以上。

返程時間從5.5小時縮短到4小

往返沙田從化 確保全程無疫

「這是香港賽馬會的一個歷史時 刻。今天首批馬匹進駐從化馬匹訓 練中心之前,中心的檢疫設施與運 作已成功通過廣州海關的檢查,衷 心感謝香港及內地各政府部門的支 持。」香港賽馬會行政總裁應家柏

他續指,身處無規定馬屬動物疫 病區的香港馬匹,不論在沙田馬場 或從化馬匹訓練中心受訓,其健康 狀況經確認為相同。牠們可來往沙 田與從化兩地,參與香港賽事,包 括國際賽事。

香港賽馬會賽馬事務執行總監夏 定安表示,首批現役賽馬將於7月中 床檢查,確認身份和核查隨附單 運往從化馬匹訓練中心,而於新馬 季開始時,將有九位練馬師在從化 及香港兩地設廄從練。他續指,讓 馬匹能安全而有效地往來於沙田與 從化之 間的檢疫通道,以及確保從 化馬匹訓練中心能完全達到生物安 與往常往返試運需隔日返回的方 全標準,是各方多年來努力的成 果,也是香港賽馬會把從化馬匹訓 練中心納入香港練馬體系的重要一

據介紹,廣州馬場項目是粵港合 作的重點項目,香港馬會賽馬將在 廣州馬場飼養和訓練,並定期前往 香港參賽。按照香港馬會運馬計 方式,以不同馬匹數和運輸車輛數 劃,在廣州馬場全面運行後,每周 進行組合,測試不同條件下馬匹出 將實施4次往返(共8次) 粵港運 入境的通關情況。經過15次試運 馬,每批次約有45匹馬,加上賽馬 測試,賽馬從香港沙田馬場出發到 嘉年華等大型活動,廣州馬場全年

廣州馬場「簡歷」

■2009年12月,粤港就香港賽馬會支持亞運會馬術 項目簽署備忘錄

■2011年3月,地盤發展工程展開

■2012年3月,從化馬匹訓練中心項目通過環境影 響評估

■2012年9月,廣州香港馬會馬匹運動訓練場舉行 動工儀式

■2015年9月,主地盤建築工程獲發施工證,並開 始動工

■2016年3月,首次馬匹跨境運送試驗順利完成

■2016年9月,2.000米跑道的草地鋪設工程展開

■2017年1月,從化馬匹訓練中心籌備辦公室正式

■2018年6月12日,首批長期進駐廣州從化香港馬 會馬匹運動訓練場的14匹賽馬成功入駐

■2018年8月28日,廣州馬場全面運營 整理:香港文匯報記者 敖敏輝

數說廣州馬場

■面積150公頃,是沙田馬場面積2倍多

■四條跑道,包括一條草地跑道(周界為2,000 米)、兩條全天候跑道(周界分別為1,800米及 1,600米)及一條草地上斜跑道(1,100米)

■馬廄最多可容納650馬匹,遠期可容納1,600馬匹

■馬場全年可運送逾2萬匹次賽馬

香港文匯報廣州傳眞

整理:香港文匯報記者 敖敏輝

題

運輸,在國際上沒有先例。馬匹在 香港特區的沙田馬場和廣東從化的 廣州馬場之間移動屬於跨境移動, 距200多公里,頻繁長時間運輸會 速通關、暢順往返,成為廣州馬場

如此大批量的活體動物頻繁跨境

項目成功的關鍵。 鑒於此,在項目籌建前期,廣 州海關和香港漁農自然護理署就 返粤港兩地檢疫風險分析報 持無疫狀態的前提下,香港賽馬 經生物安全通道往返粵港兩地的

全過程受兩地檢驗檢疫部門監

的結論。

掌握馬匹動態 消除疫病隱患

同時,廣州海關與香港漁農自然 護理署共同開展馬屬動物疫病監 測,兩地統一監測項目、統一採樣 標準、統一檢測方法、互認監測結 果、統一處置程序,最終形成統一 年度監測報告,準確掌握了香港馬 會賽馬的長期健康動態,及時消除 疫病傳入隱患。

在此基礎上,今年4月,研發上 線粵港往返賽馬檢疫電子監管系 統,形成一個平台支撐、八大功能 行大數據收集、處理和分析,即時 掌握香港馬會賽馬的身份譜系、既 往病史、免疫記錄、口岸查驗和疫 病監測等信息,實時監控馬匹專用 運載車輛運輸路徑,同時支持檢疫 許可、檢疫出證和電子放行,以高 科技手段保障賽馬安全快捷通關。



成功實踐海關檢疫通

賽馬跨境移動檢疫新模 式,實現了海關檢疫監管 模式的創新和流程再造, 是積極探索粵港區域通關 一體化的成功嘗試。

新模式實現了三大創 新。一是一次審批,多次 往返。最大限度精簡審批 程序,以馬匹個體為單位 進行審批,獲得審批的個 體在特定時間內多次往返 不受限制,實現了特定時 間段內「説走就走」的旅 行。二是口岸快放,便捷 通關。賽馬在深圳皇崗口 岸入境和出境時,不需離 開車輛,快速核放,口岸 廣州馬場後,迅速進入隔

離場所的指定馬格。三是全時隔離,按需核放。廣州 馬場由生物安全圍欄與外界間隔,配套區域化管理體 系,形成擁有多重保障的生物安全隔離區域,馬場整 個飼養訓練區域既是進境隔離場所又是出境隔離場 所,海關全程掌握廣州馬場內馬匹健康狀況,可根據



停留時間大幅壓縮。運抵 ■馬匹專用運輸車通過自動消毒裝置

香港馬會的運輸計劃安排檢疫和出證放行。 目前,賽馬跨境移動檢疫新模式進一步豐富,從剪 開關鎖、核查隨附單證、登車檢疫、核對賽馬芯片 號、臨床檢查到隔離監管,出入境通關全流程再無重 複執法作業。

廣州馬場有助香港賽馬持續

廣州馬場位於廣州市從化區 良口鎮溫泉養生谷內,佔地近 3,000畝,在從化亞運馬術比 賽場地的基礎上進行擴建。廣 州馬場建設了符合賽後使用標 準的環保設施,改造和擴建訓 練跑道、馬房、馬醫院等,以 及開展賽馬訓練、兼顧圍繞項 目使用需求的部分商業設施 等,總投資近百億元人民幣。

根據規劃,遠期將達到 1,600匹馬的容量規模,屆時 將成為亞洲乃至世界上技術實 力最強的賽馬訓練、馬匹護 理、獸醫服務以及人才培訓的 綜合平台。

應家柏表示,從化馬匹訓練 中心屬世界一流設施,有助香 港賽馬的持續發展。中心將為 馬主和練馬師提供新的選擇, 也讓香港馬會可以因應日後發 展所需而擴大現役馬匹數目。 中心啟用後,馬會將可開展沙 田馬廄的重大翻新工程。





▲廣州馬場位於廣州市從化區 良口鎭溫泉養生谷內,佔地近 3,000畝,總投資近百億元人 香港文匯報廣州傳真 民幣。

⋖在從化亞運馬術比賽場地的 基礎上,廣州馬場改造和擴建 了訓練跑道、馬房、馬醫院 香港文匯報廣州傳眞